

今年4月份,扬州市市级文保单位长生寺阁发生火灾,大火烧了一个多小时后被扑灭,该文保建筑内部设施几乎被烧光。事发一个多月后,民主促进会扬州市委发表文章,呼吁加强文保单位消防安全工作力度。文中指出,近30年来,扬州至少有9处文保单位发生火灾,平均每三年就有一家文保单位葬身火海。

据了解,扬州文物保护工作在国内享有盛名,因工作成绩突出,2012年,扬州市文物局还被评为全国先进工作集体。那么,文保单位火灾为何频繁在这样一座热衷文保的城市上演?对此,现代快报记者进行了长达一周的调查,先后走访扬州多个文保单位,并采访了当地文物局、消防支队等部门,试图找出个中答案。

现代快报记者 宋体佳 文/摄

扬州30年至少9处文保“过火”

文保之城 火警响起来

●1981年

市区清代卢氏古宅因占用工厂在其中炒面粉蓄热自燃,诱发火灾,一座面阔七间七进的楼厅文物古建筑化为灰烬。

●1992年

位于仁丰里的文物保护单位旌忠寺藏经阁被烧毁,其中一部成于雍正年间的扬州仅存的大藏经也化为灰烬。

●1996年

因用电不慎,广陵路219号文物保护单位卞氏住宅发生火灾,被烧毁10间两厢。

●1998年

文物保护单位岭南会馆楠木大厅被烧毁,同时还有8间两厢葬身火海。

●2000年

因电线老化,大草巷15号发生火灾,文物保护单位东荣园范围内,四进古建筑毁于大火。

●2000年

一场大火将长生寺阁烧毁。长生寺阁始建于晚清,为原扬州长生寺遗留建筑。

●2005年

原甘泉县衙署因电路老化发生火灾。

●2013年

有着近百年历史的江苏第一家蚕种场的扬州旧址发生火灾,这个在第三次全国文物普查期间就已入选“江苏省的重要发现”的百年老建筑损失惨重。

●2015年

扬州市市级文保单位长生寺阁再次发生火灾,内部设施几乎被烧光。



扬州不少市级文保单位内有人居住,私拉的电线裸露在外,容易引发火灾

一封建议书,关注文物古建火患

“30多年来,市区毁于火灾的古建筑不在少数,对于这些损失,不少古建专家都叹息不已,令人惋惜……”

今年5月份,一篇名为“关于切实加强文物单位消防工作坚决遏制文物火灾事故的建议”(以下简称建议书)的文章在网络上流传,文章以不久前扬州文保单位长生寺阁火灾为例,对该市文保单位消防安全监管提出若干建议。

近日,现代快报记者找到这篇文章的写作者——民主促进会扬州市委宣传与信息办公室主任钱存龙先生,了解这篇建议书的幕后故事。

事情还要从4月份的那场大

火灾起,今年4月26日中午,长生寺阁突然起火,大火烧了一个多小时才被扑灭,该建筑内大部分设施被烧毁。

“大火烧了不短时间,后来虽然被救了下来,但里面的木结构基本上都被烧毁了。”谈起那场大火,钱存龙至今痛心不已。

长生寺阁始建于晚清,为原扬州长生寺遗留建筑。1982年6月,扬州市政府对外公布,将该建筑确立为扬州市文保单位。2000年,一场大火将长生寺阁烧毁,后当地政府对长生寺阁进行修缮。没想到,今年长生寺阁再次起火。

“这不是一般的建筑,是文保单位,是扬州的宝贝,烧了一

个就少一个啊,据说那天救火的人们都急哭了。”钱存龙称,长生寺阁两次起火折射出管理部门对这类建筑监管的疏忽,也正因此,痛心之余,他以民主促进会扬州市委的名义写下这篇建议书,呼吁扬州加强文保单位消防安全监管,杜绝发生此类悲剧。

实际上,钱存龙写下这篇建议书并非偶然,从2012年起,民主促进会扬州市委就开始关注文保单位安全监管的问题,钱存龙等人更是做了大量的调研和走访,“建议书”中提到,在过去30年中,扬州有多处文保建筑毁于大火;1981年9月20日,市区清代卢氏古宅因占用工厂在其中炒面粉蓄热自燃,诱发火灾,一座

面阔七间七进的楼厅文物古建筑化为灰烬;1992年,位于仁丰里的文物保护单位旌忠寺藏经阁被烧毁,其中一部成于雍正年间的扬州仅存的大藏经也化为灰烬;1996年,因用电不慎,广陵路219号文物保护单位卞氏住宅发生火灾,被烧毁10间两厢;1998年,文物保护单位岭南会馆楠木大厅被烧毁,同时还有8间两厢葬身火海;2000年,因电线老化,大草巷15号发生火灾,文物保护单位东荣园范围内,四进古建筑毁于大火;2005年1月17日,原甘泉县衙署因电路老化发生火灾……

算上长生寺阁前后两次火灾,近30年来,扬州至少9处文保古建筑发生过火灾,平均每三年就发生一起。

现代快报记者查阅相关资料发现,被钱存龙写进“建议书”

探访

白蚁侵蚀,老宅衰败

为何文保单位频繁发生火灾,扬州现有文保单位的现状如何?对此,现代快报记者对扬州城区部分文保单位进行了实地探访。

位于扬州老城区的“湾子街210号民居”是扬州市级文保。“早些时候一共住了十几户人家,现在就剩下三四家了。”

据一位居住此间的老人介绍,解放后湾子街210号民宅产权被收回政府所有,成了当地一家国有企业的宿舍。2008年,这套保存较好的住宅被确立为扬州市市级文保单位,“当时政府还来挂了个牌子,就是那个。”老人指着墙上的红色文保牌说。

被确立为文保单位后,政府曾出资对房屋做了一次大修,此后继续被原住民租用。然而好景不长,近几年,受白蚁等损害,房子日渐衰败,“时常有白蚁飘下来”。

现代快报记者在现场看到,该建筑为木质结构的二层小楼,共有两进20多个房间,房子中间横七竖八拉了好多电线,看上去就像蜘蛛网,一居民称,这些线路已经使用多年。

彩衣街文保单位蒋氏住宅内也有类似情况,这处和湾子街210号民宅同时被确立为文保单位的老宅内目前住着10多户人家,他们烧水、做饭等日常生活全在里面。

消防设施近乎瘫痪

记者在走访中发现,很多文保单位,尤其是正被居民租用的文保单位中,消防设施不

白蚁侵蚀、私拉电线,多处文保隐患重重

全、损毁或长期不检查更换几乎成为常态。

“都好几年了,还是当时大修房子的时候拿来的,后来从来没有来问过。”居住在“湾子街210号民居”的一位老人指着落满灰尘的灭火器说。这是一个小型干粉灭火设备,张贴在该灭火器表面的检验标志显示,最近一次检验时间为2011年,到目前已过去4年。

位于皮市街南段的蒋氏故居也是扬州市级文保。“里面有好多家,比较大,是公租的。”一位来自安徽合肥的男子介绍说,自己已经到扬州工作十多年,一直租住在蒋氏住宅内。记者看到,正对大门的一面墙上挂着五六个电表箱,旁边横七竖八绕着很多电线。当被

问及房屋是否配备有消防设备时,该男子拍拍脑袋称,“应该有,前年发的,不知道被孩子拿哪去了。”

此前,男子从堆放在门外的垃圾中将两瓶干粉灭火器翻了出来,“你看,就是这个,已经拿来很长时间了。”记者注意到,其中一枚灭火器的喷射皮管已经断开。另外一枚也因为时间太久,无法正常使用。

“消防:木结构主体、

电网裸露或为火灾主因

文保单位为何频发火灾,

现代快报记者采访了当地消防部门。

“情况比较复杂,起火的原

因并不是那么单一的。”扬州消

防支队防火处处长朱宗瑞介绍

说,长生寺阁火灾发生后,消防

部门也一直在追查原因,但截至目前尚无明确结论。

据他介绍,扬州大部分文保单位都以木结构为主,这是火灾发生的一个重要原因。

另外,扬州文保单位多,大部分还居住着人,大量电线只能从墙体外拉接,横七竖八形成“蜘蛛网”一样的裸露电网,而一旦电器设备发生短路、断线等情况,就极容易产生火种,引燃木结构房屋。

“老城区的居民观念比较

传统,逢年过节喜欢燃放烟花什么的。”朱宗瑞称,扬州大量的文保单位集中在老城区,尽管扬州老城已经实施禁放,但仍有不少老居民偷着放。如此,再加上文保单位木结构的原因,烟花爆竹产生的火花也容易造成火灾。

其实,火患并非扬州独有的文保困境——
近年重大文物古建火灾事故盘点



独乐寺遭遇火灾

●2015年1月3日

拥有600多年历史的云南巍山古城拱辰楼,在一场比赛了2个小时的大火中成为废墟,仅剩几根焦黑的木梁和断壁残垣。

●2014年12月12日

贵州省剑河县久仰乡久吉苗寨发生大火,500户房屋葬身火海。2006年,久吉苗寨入选《中国世界文化遗产预备名单》。

●2014年7月28日

国家级重点文物保护单位宁波老外滩天主教堂发生火灾。

●2014年5月2日

全国重点文物保护单位河南信阳鸡公山近代建筑群中的第119号别墅发生火灾。

●2014年3月31日

一场大火将距今千年的唐代古刹圆智寺千佛殿的屋顶几乎烧毁,圆智寺是第七批全国重点文物保护单位。

●2014年2月17日

中国第一古商城、湖南怀化市洪江古商城的一栋古窑子屋民房突发大火。自2013年10月20日以来,这座明清古城四个月内陆续发生了4起火灾。

●2014年1月25日

贵州省镇远县报京乡报京侗寨发生大火,300年历史侗族村寨100余栋房屋被烧毁,当地侗文化遭受重创。报京大寨曾是中国保持最完整的侗族村寨之一。

●2014年1月11日

云南省迪庆州香格里拉县独克宗古城发生火灾,有1300年历史的古城核心区变成废墟,烧毁242栋房屋。

国家文物局督察司司长刘锦威在接受媒体时表示,电气火灾作为文物建筑火灾的主要原因,在省、市级文物保护单位,特别是一般不可移动文物管理使用中尤为突出。

难题

文保多,“婆家”多,监管人员缺口大

文物局只有20多个人

国有文保单位又分别由房管局、建设局、宗教局等10多个管理部門主管,其日常管理和维护由这些主管单位负责,作为监管单位,早在几年前,扬州市文物局代表市政府与各文保单位签订管理责任书,明确管理单位,并提出文保单位管护的要求。

早在2012年,全国文物工作会议在北京召开,扬州市文物局作为先进工作集体在会上受到表彰。也正因此,钱存龙分析,扬州文保单位之所以频繁发生火灾,可能和文保单位总体数量多也有一定关系。那么,事实究竟是不是这样?

“扬州是历史文化名城,文保单位比较多。”扬州市文物局副局长徐国兵在接受现代快报记者采访时称,扬州目前共有各级文保单位477个,数目较多。而文物局总共只有20多人,其中10多人长期从事申遗工作,剩下的包括副局长在内也只有七八个人,严重的人手短缺和文保单位繁多形成一组难以克服的对立矛盾,使得文保单位的相关监督、管理工作难以继,无法落实。

钱存龙曾在建议书中提出,通过将文保单位的管理权统一移交到文物局,来实现对文保单位的统一管理。对于这一提议,徐国兵苦笑着说,文物局本来人手就不够,如果将管理权统一收回,可能会陷入更大的管理困境。

另外,由于老宅子基础设施欠缺、设备陈旧,居住其中的大部分是老人,这更是给消防安全带来麻烦。

“很多人是居住的,我们也不好轻易上门去检查这个检查那个。”扬州消防支队一位工作人员说,老城区房子紧挨着,加上巷道狭窄,发生火灾后消防车无法进入,很难第一时间实施救援。

租客也是监管阻力之一

据介绍,扬州共有270多个文保单位分布在老城区,其中大部分都有居民居住。徐国兵介绍说,文保单位公租也给文保工作带来不小的

阻力。

位于皮市街的扬州教案旧址始建于19世纪,是外国传教士来扬州传教的场所,目前该建筑已经成危房,但仍然未得到修缮保护。

“钱存龙说得很对,正常管护等等问题只能由市文物局派人巡查发现后再督促主管单位整改,有时候即便是查出了问题,在具体落实整改的时候,也难以及时到位。

钱存龙曾在建议书中提出,通过将文保单位的管理权统一移交到文物局,来实现对文保单位的统一管理。对于这一提议,徐国兵苦笑着说,文物局本来人手就不够,如果将管理权统一收回,可能会陷入更大的管理困境。

另外,由于老宅子基础设施欠缺、设备陈旧,居住其中的大部分是老人,这更是给消防安全带来麻烦。

朱宗瑞说,扬州市消防支队也在积极探索破解老城区、文保单位消防难题的思路,他们除了对消防人员进行老城区救援培训,还将建设相关部门加大投入,通过引进小型消防车来解决巷道狭窄的问题。

对策

加强常态巡查 进行保护性开发

建议

加强常态巡查 进行保护性开发

建议